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Vedecko-výskumná činnosť:  

 

1. Ľudové náhrobníky Novohradu a Gemera a Malohontu (čiastočne i Hont).  

 Rok výskumu 2000 – 2017. 
 
 Ľudové náhrobníky podávajú zaujímavé svedectvo o minulosti konkrétnej obce, 
a niekedy i regiónu. Ich výpovedná hodnota je často opomínaná. V skutočnosti sú dedinské 
cintoríny – dediny v malom. Sú na nich mená obyvateľov s dátumami narodenia a úmrtia. 
Zrejmá je s nich konfesionálna príslušnosť, ale i sociálna stratifikácia na prvý pohľad 
v minulosti kompaktného dedinského spoločenstva. Ľudové náhrobníky sú v skutočnosti tiež 
databázou znakov a symbolov, ktoré boli v ľudovo  prostredí využívané a vypovedajú tiež 
o vkuse, ktorý  vôbec nebol nemenný až strnulý, ale pomerne dynamicky sa menil.  
 
Výstupy témy:  
Výstava: Ľudové náhrobníky Gemera-Malohontu a Novohradu (apríl 2008 – august 2008)  
Projekt: Prezentácia novohradských ľudových náhrobníkov in situ v obciach Horný a Dolný 
Tisovník (od roku 2009). Projekt bol ocenený viacerými cenami. 
Kniha: ALÁČ, J.: Tu spočíva kvet, čo zanechal svet... Horný Tisovník 2015, 152 s.  
Na túto tému bolo odpublikované pomerne veľké množstvo článkov.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                     
 
 
 

 
 

drevené náhrobníky, Gemerské Michalovce 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
       
 

 
drevený náhrobník, Šimonovce 

 
 

* * * 
 

2. Mlyny a mlynárstvo v Gemeri-Malohonte  (s Mgr. Ľudmilou Pulišovou).  

 Rok výskumu 2008 – 2017. 
 
 Predovšetkým vodné mlyny sú nostalgickou spomienkou na minulosť. Pre Gemer-
Malohont je charakteristická rôznorodosť prírodných podmienok. Tá mala vplyv aj na 
konštrukčnú rôznorodosť mlynov. Nachádzali sa tu vodné mlyny na spodnú i hornú vodu, 
mlyny, pri ktorých vodné koleso bolo nahradené turbínou, mlyny s parným pohonom, 
s pohonom na generátorový plyn, ale i s pohonom na elektrickú energiu. Mnohé z nich sa 
dodnes zachovali a niektoré dokonca takmer celistvé. Cieľom výskumnej úlohy bolo 
spracovať históriu mlynárstva v regióne, s ambíciou popísať to, čo sa zachovalo do 
súčasnosti. Záujem o problematiku sa postupne rozšíril aj na územie Novohradu.  
 
Výstup výskumu:  
Publikácia: Kolo, kolo mlynské... Z histórie mlynárstva a mlynov v regióne Gemer-Malohont. 
Hrachovo, Občianske združenie Ozveny 2012. 95 s. 
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3. História Gemersko-malohontského múzea v Rimavskej Sobote 

 Rok výskumu 2010 – 2015. 
 
 Vznik múzea v Rimavskej Sobote datujeme do roku 1882. V jeho existencii sú 
obdobia, ktorým nebola v minulosti venovaná prílišná pozornosť. Sú to obdobia rokov 1918 – 
1938, 1945 - 1970. Oni však majú svoju osobitú atmosféru a špecifiká, ktoré stáli za 
pripomenutie a spracovanie. Rovnako je to i s ľuďmi, ktorí v múzeu pôsobili v tomto období. 
V istých smeroch môžu byť toto obdobie poučením a na inej úrovni tiež inšpiráciou i pre 
súčasnosť. Je však potrebné ho poznať a to bola motivácia aj pre realizáciu týchto tejto 
výskumnej úlohy. 
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záber na výstavné priestory múzea v 50. rokoch 20. storočia 
 
 



 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
        
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
stála expozícia múzea – miestnosť feudalizmus, 60. roky 20. storočia 

 


